



• असलोक भेटला

रहमान साहब ने मुरलीपर आजाद को धांत करने के इरादे से कहा, "भाई जान, हो सकता है रत्नप्रकाश सच ही कह रहे हों. हाई कमान ने ऑब्जेक्शन लगा दिया हो?"

इस अटकल ने मुरली को और अधिक उत्तेजित कर दिया, "तू! कौन से जाला कमान की बात करते हैं भाप? वहाँ, जहाँ से सब कार टपकाते हुए जाते हैं और 'हा-जी, हा-जी' का नाटक करके दूसरों के खिलाफ जहर भर आते हैं. सब समझता हूँ इनकी चालें. अब मैं इन्हें चरित्रहीन दिखाने लगा हूँ और जब हरिजन वस्ती में कोई घुसने नहीं देता था, तो मैं इनके लिए चरित्रघात और पार्टी का सबसे बड़ा रत्ननुमा था? कैरेक्टर, तू! मैं तो सब कुछ खुलेआम कहता और करता हूँ. लेकिन ये हमारे नेताजी, मुख-नाम पूजा का डोंग करके दो दोतल छिन्की उड़ाने हैं और हर तीसरे दिन किसी असहाय औरत की मजबूरी का फायदा मैं तो पैसा देता हूँ या दोस्ती रखता हूँ और ये सब देते हैं—गूठे स्वाद और टेपरेरी नोकरी, ताकि जब तक नोकरी रहे, जोरत इनके अंगुल से बाहर न जा पाये. पूछे हाई कमान मुझसे ... या करें ये सबके सामने बात, इनकी तो ऐसी ...!"

"बस... बस मियाँ, आप तो सफा हो गये. सो जाओ. मुझ पर क्या शर्म होते हो." रहमान साहब ने यही बात बंद करना ठीक समझा, चरना मुरली के साथ मिलकर नेता के खिलाफ धुंधलक करने के लिए कोई उनका हो नाम उछाल देगा और कैबिनेट में पका-पकाया नाम नीचे टपक जायेगा.

वह भी बोझा सिखाकर चुपचाप आँसे मुंदकर बैठ गये. सामने वाले कोने में आठ-दस विधायकों के बीच चल रही राज-नीतिक बहस जारी थी—'डेमोक्रेसी, खाक है डेमोक्रेसी पार्टी में. ओ नेता चाहें, यही होगा, तो फिर इतने नमाइरे कने क्यों जाते हैं? खाली हाव खड़ा करने या अंगुठा लगाने के लिए!"

"नेता भी तो आपने-हमने मिलकर चुना है. किसने जबरदस्ती की थी. यदि उसकी ताकत का लोहा माना है, तो उसकी बात भी मानो."

"लेकिन उसे भी हमसे सलाह-मधाविरा करना चाहिए— उसे सिहासन पर बिठाकर राजा तो गरी बनाया ..."

बस इती बहस के बाद में पड़ते-पड़ते रहमान साहब को सामने

"अर मियाँ, उठिये भी, क्या जर्मी से सोने लगे! कैबिनेट के नामों का फैसला हो जाये तो फिर आरंभ से धी-आर चलत सी जेना." रहमान साहब ने उस छोटे से कमरे में चल रही सभासभे बहस से अलग हटकर किनारे पर आँसे बंद करके पैर पसार चुके मुरलीपर आजाद को महफिल में लाने के इरादे से कहा.

कनास को एक महीने की माराघारी और एक हफ्ते से पार्टी में चल रही खींचातानी से परेशान मुरली ने चिढ़कर कहा, "को भाई! पैसाला करबा यो रहमान साहब, देखता हूँ, कैबिनेट से नेता नाम कैसे कटता है! खाली लौहों के बल पर राजनीति नहीं करता मैं और न ही नील मांसता हूँ. पच्छोस नाम अब भी जब में है. काल रामगपाल को अलग होने की निस्ट दे दूँ, तो ये आपका रत्नप्रकाश दुम खिलाता मेरे पीछे घूमता दिखेगा."

बैठे मुरली की जिदगी आँसों में डूब गयी। पहले थे, तब से जानते हैं वह उसे, पुनिवसिटी की पुनिवन के इलेक्शन में भी वह भिदिल फोन अचान अपनी टांग बढ़ाता रहता था, अपने इलाके के दस-बीस घण्टे इन्के बार के और जिस गेट को हुराना होता, ये लोग धोस-धोस, उदाभटक और खून-खूनर से पाटा पल्लवकर ही छोड़ते थे, कई बार रात्रय चांसलर की मेज पर खुरा राहा था—जानने में और बात भनवाकर दम लिवा था, एक बार काठी-बाकि हुआ, ही एक पुलिस सुपरिटेण्डेंट की छाती पर चढ़ बैठा और तब तक धारता रहा, जब तक एक सिपाही ने अचानक इसके सिर पर दूरी लाकल से काठी नहीं मारी।

इसके बाद पता लगा था, बेचारे के बाप की मौत हो गयी, पत्नी का जोश दो जून की रोटी के लिए ठंडा होने लगा, बेबा भी और चार बहनें, बाप की कमाई होने तक कोई थिक नहीं की, जब लोगों के दरवाजे तकने पर रहे थे, भजबुरी इमान को गिराती थी है और चढ़ाती थी है, कहते हैं, उन दिनों मुरली भीभी दिल्ली बन गया था, धने खून की कल्ल का इतजार करना था, उसने परिनिधितियों के सामने सिर झुका दिया।

11

उन्हीं दिनों में, रत्नप्रकाश, जो अब मध्यमधी है और उन पुनिवसिपल कमेटी के चेयरमैन को निगाह हरिजन बस्ती के छह बीघवान पर पड़ गयी, पविदाई के कारण हरिजन बस्ती में व उनकी अधिक ठहरने की इच्छा होती थी और वही वे लोग चुनाव में उन्हें भाग डालते थे, फिर उनका प्रतिबन्दी रामदास सुमेया इसका भावदा उठाया था, मुरलीपर आजाय, जो तब सिर्फ 'मुरली' था—उन्के लिए दो शिकार कर सकता था, बमल-बकल को हाथापाई और चुनाव के समय हरिजन बाट।

एक घाम करीब आठ बजे उन्हीं मुरली को अपने बंगले पर बुलाया, उस जैसे बकरे को हलाल करने से पहले उसे अच्छी तरह बुलारा, पिता की मौत पर भरे गले से सहानुभूति प्रदर्शित की और कई दो शब्दें बहोने पर सेक्रेटरी बनने का प्रस्ताव रखा, मुरली इस प्रस्ताव पर चौंका, 'वह बाभन मुझे इतनी सिपट क्यों मार रहा है? सुना तो था कि यह उसकी बिरादरी के लोगों से बेहद नफरत करता है' दिल को आघाज को दिमाग की व्यावहारिकता ने दबाया, 'लोगों की बातों से क्या करना है, इससे सुनहरा मौका बन मिलेगा? फिर अपनी बस्ती-बिरादरी के सामने नाक ऊँची हो जायेगी और रोज भी कड़ जायेगा।'

मुरली ने झुककर रत्नप्रकाश 'जी' के पैर छूए और सामवा किया, 'इस मुतीबत में पनाह देने के लिए मैं जिदगी भर आपका पशुमाजमंद रहूँगा।' पंडित रत्नप्रकाश ने पीठ थपथपाकर उसे अपने पास बैठाया और पहले सबक दिया—'मुरली, मेरे साथ काम करने के लिए एक बात याद रखना, अंदर की बात अंदर, और बाहर की बाहर, दोषों में गुलना करने कभी अपना दिमाग बराम मत करना, अच्छा छोड़ो, तो अब कोई चुना कर की जाय।'

'जी हाँ... जी हाँ, मुझे इनाजत दीजिए।' मुरली ने झुकते हुए किया अपनी पाही।

'बनों, अब तुम मेरे सेक्रेटरी हो... दिन-रात, अच्छे-बुरे के साथी।' वह कहते हुए, वह मुझे और अलमारी में गुस्तकों को

बेलक के पीछे से एक रंगीन बोटल निकालने लगे, फिर बोले, 'देवि का प्रवाद लेने में तुम्हें परछेन तो नहीं?'

बेचारा नवानया सेक्रेटरी कैसे मना करता! बोटल खुली और फिर खुलती ही रही, पांच-छह पैस के बाद रत्नप्रकाश भाबुक होते थले गये—'क्या बिबादा है मैंने इन लोगों का, हरिजन-बस्ती में मकक, स्कूल, अस्पताल—क्या-क्या नहीं करवाया! लेकिन वह रामदास लोग उमलता रहता है, कई, तुम्हारे लिए कुछ कर्कषा, तो अपनी बात-बिबादरी के लोगों को तक पर बैठाकर नहीं रख दिया, वताओ मुरली, क्या बुरा करता हूँ मैं? क्या तुम्हारी बस्ती के लोग मेरी जान के पीछे पड़े रहते हैं?'

मुरली पर गहसान और प्रवाद का दूरा असर था, उल्लेखित होकर बोला, 'पंडितजी, बेफिक रहिए, रामदास क्या बेचता है आपके सामने! 'दिल्ली वालों' ने उसे चढ़ा दिया था, बरता कहीं झाड़ू, लगाता ही दिखता, उसे तो मैं रास्ते पर लगा चुगा, अब उस बस्ती में आप राजा की तरह सामेने और वह कमाए दिशाउंता कि लोग सिर पर उठा लेते।'

रत्नप्रकाश ने खुशो के मारे दूरी बोटल गिलास में उल्लेखे हुए पूछा, 'सच मुरली! प्यारे सच, तो देखो मैं की तुम्हें सिर पर बैठा लगा, इसी बात पर बिघरें।'

गिलास से गिलास टकराये और फिर हर घाम टकराते ही रहे, इस नयी दोस्ती ने दोनों को चमकाने का मौका दिया, मुरली के चेयरमैन के सेक्रेटरी बन जाने के बाद लोग अपना काम निकलवाने के लिए रामदास के बजाय मुरली के दरवाजे पर पहुंचने लगे, मौकरी, तवाडले, मकान के नकसे, जमीन, देस बौरह-बौरह।

उपर रत्नप्रकाश की समार जमते लगी, मुरली अपनी बस्ती के लोगों को 5-5 रुपये दिलवाकर बनों से बुलवा लेता, जब-जबकार के लिए एक इशारा काफी होता, दिल्ली से जाने वाले नेता प्रसन्न होने लगे, पं. रत्नप्रकाश के लिए संसद का टिकट लगभग पक्का हो गया, चुनाव से पहले 'चेयरमैन' साहब का लजाना करने के लिए 'सेक्रेटरी' ने बहाबद लोगों के कार्यों पर इतलभत करवाये—हिमाज-किताब बराबर किया जाता रहा, स्वाभाविक था, मुरली को उसका 'प्रजाद' भी मिल रहा था... लेकिन अब चेयरमैन की आंस के सामने नहीं?

12

और चुनाव के दिनों में मुरली ने जी-जान लगाकर रत्नप्रकाश को हवा बनायी, विरोधियों की सभा में हुल्लड़, पाथर, मारा-पीटो और 'पंडितजी' की सभा में—'जिवावाव', 'जीत के रहेगा रत्नप्रकाश' के नारे, गतदान से दो दिन पहले हरिजन बस्ती में रातोरात मराज की बोटलों और कपड़ों के डेर पहुंच गये, जितने बोट, उतने मीठ, विरोधी बनरवाम सिंह के कार्थिकताओं से बिहाकर एक आदमी 'सहीब' कराकर जातक फैला दिया—'बनरवाम सिंह ठाकुरवादी है... बाइपनी, हरिजन और मुतलमानों से नफरत करता है, उसे बोट दिया, जो समझो, तुम्हारी बस्ती की जलभी तो कोई नहीं पुरेगा।' वीं यह बात बाद में पता चली कि रत्नप्रकाश का जो कार्थिकता मरा था, उसे भीड़ में अपने ही गेट के आरमी ने चाकू मारा था, लेकिन चुनाव के बाद पंडितजी ने ले-देकर नामला दकवा दिया।

भगवान के नाम पर

ड नार्टिन जौन 'अजन्तबी'

शहर के एकमात्र नव्य मंदिर के बाहर और भीतर दानार्थियों की अपार भीड़ लगी हुई थी। शायद आज कोई धार्मिक उत्सव वा. मंदिर से कुछ हटकर पूजन सामग्रियों के अलावा फल बगैरह की बुकाने पकितबद्ध लगी हुई थीं।

सहता चिबड़ों में लिपटी बड़ी काया वाली एक मिलाचिन फलों की दूकान के समीप जा धमकी, "भला ही बेटा तेरा, भगवान के नाम पर एक केला दे दे!" फलवाला झंझलाया और फौरन सख्खे झूठ बोल दिया, "अनी जानी, फालतू केला-बेला नहीं है।" फिर जाने क्या सोचकर उसने केला के ढेर से एक सड़ा केला उठाकर उस मिलाचिन के हाथ में धसा दिया। केला लेकर मिलाचिन ने क्षणश उठे उलट-पुलट किया और अपने पिक्के कटोरे से दस पैसे का एक सिक्का निकालकर फलवाले की ओर बढ़ाते हुए कहा, "ले, पैसे ले, एक केला और दे।"

पैसे लेकर फलवाले ने एक बढ़िया-सा केला उसे धसा दिया। अजान्तक वह मिलाचिन मंदिर की ओर मुड़ी और अपने लाली तथा कटोरे को नीचे रखकर दोनों हथेलियों में केले को पकड़ कर कहने लगी, "देख ले भगवान, तेरे नाम पर मिला हुआ सड़ा केला और पैसे से खरीदा हुआ बढ़िया केला. अब बता, तू बड़ा है वा पैसा!" और वह ठठकर हंसने लगी. फलवाला अपने को स्वस्त प्रदर्शित करने के लिए केलों के ढेर पर अकारण हाथ फेरने लगा. □

एसेबबी का टिकट दे दीजिए."

"अर-र-र पंडितजी, आप तो सारा मामला ही चोपट फिये दे रहे हैं. चुनाव से पहले ही पते खोल देंगे, तो इन चुके चीफ मिनिस्टर. तब तो शायद आपकी राजनीति छोड़कर हरिवन वस्ती के मंदिर में भगवे कपड़े पहनकर कीर्तव्य हो करना पड़ेगा. मेरा मतलब तो यह है कि आप दिल्ली में ऐसा दिवाब-किताब बैठाइए कि न केवल आपकी पार्लियामेंट का टिकट मिले, बल्कि एसेबबी के टिकटों के बंटवारे में आपकी राय पर विशेष ध्यान दिया जाये. वस, फिर दोनों चुनावों के बाद जब वहाँ चीफ मिनिस्टर का चक्कर पड़े, तो आप ऊपर से टपक जाइए." यह कहकर मुरली ने पंडित के गिलास को फिर से आपा नर दिया.

गिलास रखने की आवाज ने 'चीफ मिनिस्टर' के खयाल में हवे हुए पंडितजी का ध्यान खींचा. बोले, "वात तो तुम ठीक कहते हो मुरली, लेकिन इधर यह रामदास और उधर डाकुर धर्षिण्टर सिंह सबसे मुख्यमंत्री की चुर्तों पर चोकड़ जमाये बैठे हैं, इनका क्या होगा?"

"इनका बही होगा पंडितजी, जो आप चाहेंगे." शेर की तरह और से उकार फिये हुए मुरली ने कहा, "यदि दिल्ली में

चौदिया के दिन मुरली ने अपने पदों को छोड़ दिया— विवाह रखो, जिस घर का भोट हमारी तरफ न जा रहा हो, बाहर मत निकलने दो. निकले तो भीधे अपने दूध पर पहुंचाओ. इस तरह चुनावी तिकड़मबाजी और वस्ती के लोगों पर किये गये एहतामों ने मुरली के रहनुमा रत्नप्रकाश को 'दिल्ली-दरबार' का एक रत्न बनवा दिया.

दिल्ली पहुंचकर रत्नप्रकाश ने प्रदेश के लिए रिजर्वे कोटि से राज्यमंत्री का पद पाने में सफलता प्राप्त कर ली. उधर अपने निवासन क्षेत्र में पलड़ा भारी रखने के लिए उन्होंने अधिकारियों कोटि पार्टी वालों को आश्चर्यकृतानुसार मीठो-कड़वी बर्तन कह-कहाकर मुरली को पूरी तरह अपना राजनीतिक सेनापति बना लिया. वस फिर क्या था, मुरली के हर इच्छारे पर काम होने लगे. तबाइला, निर्धकित, जमीन का प्रमश, इंस्ट्रुं का लाइसेंस, वसों के परमिट, और हा. हरिवन वस्ती में अलम से कलिन खूब गया. वावरमेरे—रत्नप्रकाश और वसों-वसों सचिव—मुरली, सरकारी घांट में तो कमी हो ही नहीं सकती थी. इसी तरह जमीन के पट्टे और प्रकानों के लिए खूब की योजना जारी, तो मुरली की आंख के सामने से निकली हुई हर दखेबास्त पर रंइइ दिन में जारी काम-वाही पूरी होती गयी. इस समाज-कल्याण में अपनी गांठ खोले बगैर ही मुरली को भीमेन रोड के किनारे वाली इस बीधा जमीन मिल गयी और वस्ती के बीबीबीच सबसे ऊंचा 'मुरली सदन' भी खड़ा हो गया.

देखते ही देखते वह मोबल जा गयी कि मुरली के सहारे के बिना 'सिद्ध मिनिस्टर' पंडित रत्नप्रकाश अपने क्षेत्र में उस कदम की जाने नहीं बढ़ सकते थे. वैसे भी केंद्र और प्रदेश की राजनीतिक खींचा-तानो में उलझे रहने के कारण वह अपने इलाके के लिए विशेष ध्यान नहीं दे सकते थे?

अजान्त चुनाव करीब जाने पर एक शाम 'बीबू पूजा' के वक्त 'प्रकाश' लेते-लेते मुरली ने अपने नेता से मुस्कुराते हुए कहा, "पंडितजी, आखिर ये सब तक चलता रहेगा? आप शहर में राजा से राजा, दिल्ली में रहकर हाई कमांड के पैर धवाले-धवाले और अधिकारियों के दरबारों पर फाइलों में इस्तलत करते रहने से तो आपकी जय जय जायेंगी."

पंडितजी जरा चौंक, "मुरली, मैं समझा नहीं, तुम कहला क्या चाहते हो?"

मुरली ने तब धम देकर छोटा मारा, "जीजिए, अब ये की हम समझाना पड़ेगा. आप तो हमारे गुरु हो महाराज. बहुरजान, हम कहला बही चाहते हैं कि लोपो दिल्ली-दरबार की सेवा और एत रिपब्लिक पर हुकूमत करने का इंतजाम करो. स्टेट का चीफ मिनिस्टर, किसी प्राइम-मिनिस्टर से कम नहीं होता पंडितजी. बही नहीं, फिर दिल्ली की राजनीति में भी आपकी वात अधिक चुनी जायेंगी.

पंडितजी दो मिनट के लिंगा चिन्तन चू हो गये. 'हू' करके उन्होंने एक ही नास में गिलास खाली कर दिया और बोले, "बाह मुरली! तुम तो उस्तावों के भी उस्ताव हो गये. ठीक है, इस बार मैं दिल्ली में सरफ कह देने वाला हू कि मुझे नहीं चाहिए मंदिर का टिकट. . . मुझे अपने क्षेत्र में रहकर काम करना है. . . लोगों के दुख-बुदें दूर करने हैं. यदि मुझे पार्टी में रखना है, तो

मशवरा

■ ऑक्टोबर बाह्यलक्ष

एक मध्यमवर्ग नेताक, जो बहुत बुद्धिमान और परिश्रमी था, मेरे पास आया और कहने लगा, "मैं एक मूख से मिल रहा हूँ और अब तक बहुत कुछ लिख सका हूँ, पर ऐसा लगता है कि देश के सभी समीक्षकों ने जैसे मेरे खिलाफ साजिश कर ली है, क्योंकि किसी भी समीक्षक ने मेरी रचनाओं पर जालोचना नहीं की. कृपया आप अपनी अमूल्य राय प्रदान करें."

मैंने उससे कहा "महाशय! मेरा मशवरा है कि आप भी इस साजिश में शामिल हो जायें!" □

आपकी गांठी फिट है, तो वहाँ से इनका पत्ता साफ़ करवा दीजिए. रामदास का नाम कटवाकर मुझे एसंबली का टिकट दिलवा दीजिए और सुविंधर सिंह के मुँह में चूट डलवा दीजिए. वो लक्ष्मण सिंह, कृपाल सिंह, छत्रपाल—सब तो चार चारों बँडे हैं—फिर उनकी बड़ी फाइल भी जरा दिलीले मनसा कीजिए. अरे नहीं... मेडिकल कॉलेजों में बस्ती के लिये हुए 'रिजर्व क्वार्टर' की सीधे पत्रावला लास का भ्रामण या सीबीआई से ज्ञापन की बात ही चल निकली, तो सीफ़ मिनिस्टरी तो दूर रही, वह अपनी मेंबरी भी सीफ़ की तरह मांगते प्रमेना और तब आप उनकी लिस्ट क्वेटेशन में पेशकर अपनी लिस्ट पास करवा लीजिएगा. जो बाप में बुर-बाद नहीं करे, इसलिए उस अकेले को उदारता-पूर्वक टिकट दिलवा दीजिएगा. इसके बाद तो एसंबली में आपका यह क्या दो सी पब्लिस एम.एल.ए. की लाइन लगाकर आपकी सातसौ न दिखवा दे, तो काफ़ी मंह करके इसे दस जते मारियेगा."

"ओ हो, क्या कह रहे हो मुरली!" पंडितजी ने जराब और मुरर अभिमान की स्वर्णिल गंगा में गोले लगाते हुए मानुक्ता के साथ कहा, "तुम मेरे सेक्टरों नहीं, मेरे देवता हो. तुम तो भगवान कृष्ण के साक्षात् अवतार हो. मैं तो तुम्हारे बाप पर जिंदा हूँ और मुझे विश्वास रहता है... बस यह टोक दे... तुमने यह बातें ज कहा की हैं. अब देखो ० महीने बाद इस प्रदेश पर हमारा ही डका बजा करेगा. बोला कैबिनेट में कौन-सा डिपार्टमेंट सत्रालये—होम, फारनेस या सोशल वेल्फेयर!"

पंडितजी नगे में भापुक हो रहे थे और अपना दाँव सही पकता देस मुरली का नहा उतर रहा था. उसने व्यावहारिक बनते हुए कहा, "पंडितजी, क्या मन्नाक बनाते हो. आपके चरणों में जगह बनी रहे और अपने 'भारत-बंधुता' की सेवा करने का अवसर... मेरे लिए तो इतना ही काफी है."

और मध्यमवर्ग मुरली की बिछाई उलारज की गोटों कमान दिखती रही—पंडितजी पार्लियामेंट का चुनाव जीते, एसंबली के टिकटों में जयवीराम को बिंदीप महत्व मिलने में रामदास, सुविंधर सिंह और इस चर्चा से राज्य के मुख्यमंत्री बने हुए गोमनाथ शर्मा

के पकड़े उलट गये. जिधर देखो, उधर पंडित रत्नप्रकाश का जाहू छा गया. सो, एसंबली के चुनाव में मुरली भी आभासी में एम.एल.ए. बन गया और अपने पुराने 10-15 परिचित पट्टों को भी अलग-अलग क्षेत्रों में बितवा लाया. चुनाव में तो हवा पकनों चाहिए और जो हवा का फायदा उठा ले, वही असली राजनीतिज्ञ.

लेकिन मुरली यह सपने में भी नहीं सोच सकता था कि मुख्य-मंत्री पद का कोहिनुरी 'ताज' पहनने के बाद पंडित रत्नप्रकाश उस सीधों को गिराने में तनिक भी नहीं हिचकिचायेगे, जिसके बल पर वह इस 'सिंहासन' को पाने में सफल हो सके थे. तभी तो तो मुख्यमंत्री पद की जगह लेते ही पंडितजी ने अपने मंत्रिमंडल को लिस्ट बनाने के लिए मुरली से चर्चा करना कतई आवश्यक नहीं समझा. उन्हें यह महसूस होने लगा कि दिल्ली में रहने की बात और भी, प्रदेश में राज करने के लिए अपनी लगाम किसी और के हाथ में नहीं देनी चाहिए. फिर जो मुरली उनके केंद्रीय मंत्री बनने पर गहूर का सबसेषो हो गया था, वह स्वयं होम मिनिस्टर बनाने के बाद जयमर मिलने पर पंडितजी को ही हवालात में रखवाने का इतजाम कर सकता है. उनकी 'काचे-बाँते' की अती-जगती प्रयत्न तो वह खुद ही है.

सो, उन्होंने रातों-रात मुरली के पुराने दिनों के बालाकार कोइ की एक फाइल बनवाकर रामदास पट्ट के एक पट्टे धन-ध्याम दास के हाथों दिल्ली दरबार तक पहुँचा दी. नतीजा यह है कि अब सबको एक-दूसरे से भिड़वाकर प. रत्नप्रकाश कैबिनेट बनाने के लिए स्वतंत्र हैं और हाई कमांड के वहाने सबसे घुटने टिकवा रहे हैं.

■

रहमान साहब, इन्हीं विचारों में रहे थे कि बाहर जोर से हाने बजने के साथ गांठी बनने की आवाज आयी—एक हलचल-सी मच गयी. रहमान साहब जपड़े टोक करके जड़े हो गये. बाहर से पंडित रत्नप्रकाश सबका अभिवादन स्वीकार करते हुए अंदर आये. बेहरे पर विजय की मुस्कान और गंभीरता के मिश्रित भाव.

उन्होंने देरी के लिए सबसे माटकीय माफ़ी माँपी और बताया, "मुझे हाई कमांड के अनुशासन की सीमाओं के सामने झुकना पडा है. लेकिन मेरा विश्वास है कि मेरे साधियों की शक्ति, मित्रता और सहयोग में कोई अंतर नहीं आयेगा." फिर उन्होंने सबसे जलग-अलग बातचीत करने की इच्छा स्पष्ट की और सबसे पहले मुरली को ही अपने पास बुलाया. उसके गले में हाथ डालकर वह अंदर वाले कमरे में दूर गये.

पंद्रह मिनट बाद कमरे का दरवाजा खुला और अकेले मुरली बाहर जाता दिखाई दिया—रहमान साहब ने आवाज लगायी, "मुबारक हो नाई! हूँ भी खुशखबरी सुना दो! होम ने रहे हो या फारनेस." लेकिन मुरली तो जैसे कुल सुन ही नहीं रहा था. वह सीधे तियाहू क्रिने तेजी से कदम बढ़ाकर चला गया. मानने बँडे हुए चंदनसिंह ने स्थिति चापते हुए कहा, "रहने दीजिए रहमान साहब, मुरली की तो 'मुरली' बज गयी! आप अपना राज गंवालिए, नहीं वह भी हाथ से न निकल जाये." □

● द्युनिवार सुते-3/1606, 5 कोलोन-51 (पश्चिम जर्मनी)